



CIUDADANO DON EDUARDO MAC-EACHEN CANDIDATO POPULAR PARA PRESIDENTE CONSTITUCIONAL DE LA REPÚBLICA

ADMINISTRADOR Juan M. Johnson

CONDICIONES DE SUSCRIPCIÓN ADELANTADA

Por un mes en la Capital . . . 8 00
 Idem idem en los Departamentos . . . 0 75
 Semana del día en Montevideo . . . 0 02
 Idem idem en la Capital y en los Departamentos . . . 0 10

El Imparcial se enviará directamente por correo a toda persona que lo solicite, acompañando el importe de suscripción.

Los avisos no recibidos hasta las 11 a. m., a prójimo de tarifa.

Los pedidos de suscripción, cambio de domicilio, inserción de avisos y cualquier otra comunicación relacionada con la Administración de este diario, deberán dirigirse al Administrador.

EL IMPARCIAL
 Montevideo, Enero 20 de 1903

NUUESTRO CANDIDATO

Don Eduardo Mac-Eachen ha sido también Ministro. Será en realidad, el hombre de ataraxia a sus antecedentes políticos, un ministro de antiguo rito, verdadero Secretario de Estado, muy formal y muy discreto, lo que a lo que necesita el Ministerio de Gobierno en estos momentos, un ministro que haga política y haga por su influencia y ora si ha de ser un ministro de Estado. Don Eduardo Mac-Eachen es una figura equivalente a la de don Luis Eduardo Pérez, con algo más de independencia y lealtad a la constitución patria.

La Tribuna Popular.
 Agosto 30 de 1897.

El ciudadano llamado a desempeñar el Ministerio de Gobierno es un boconido rico del departamento de Paysandú durante el gobierno del Dr. Elizari ejerció allí la Gestapo Política, muy a sueldo con todos. En las administraciones de Latorres, Vidal y Santos figuró en el cuerpo legislativo y en el ministerio de Gobierno. Ha formado parte varias veces de la Comisión de Verdad. Es un hombre de carácter, de una contracción. Ha sido anteriormente Presidente del Consejo Pautenciero.

genio. Bástame la energía de carácter, fiabilidad, la honradez y la buena voluntad.

Con esas dotes, un hombre bien dispuesto desearía hacer la felicidad de sus conciudadanos, y alejado de camarillas políticas siempre a la buena marcha de la política y de administración, rodeado de buenos Secretarios de Estado, inteligentes y bien inspirados, nada tiene que envidiar a los relictos de las empujadas, ni a las famas universitarias, que generalmente defraudan las esperanzas que dejan concebir, marcados por el idealismo de las coaliciones, siempre por fracasos, cuando pugnan por ejercer una misión legítima, los partidos tradicionales.

Hé ahí a grandes rasgos, la presentación del señor Mac-Eachen ante el país y ante su partido. Candidato surgido del seno de su colectividad, no podría encontrar en su proclamación en las filas adversas, a los que pretendían para sí el honor y la conveniencia de designar el ungido de la asamblea, para estar mas cerca de sus mil y una ideas.

Obtendrán sin duda, que el partido colorado gobierna, y tal vez, por un exceso de candidez o de perfidia, quisieran plegarse de palabra y como ovino, a un colorado tibio, que pudiera asegurarse la realización de sus ensueños. Llamaron candidato oficial a candidato colorado, llamaron oficialistas a sus sufragantes, y pusieron el grito en el cielo, preconizando imposiciones, exacciones y arbitrariedades, como si se hubiera tratado de someter al cuerpo legislativo ante un diatema de hierro.

Y no hubo, ni hay, ni se ha pensado, en semejantes ideas de favor. Solo se hizo una proclamación colorada, al rededor de la cual, se agrupó el partido, ante el peligro que corre, si blancos y constitucionales se pegan a ejercer en el gobierno futuro, la influencia frustrada que hubieran deseado.

¿Donde están los documentos en que el gobierno comprometa a ningún legislador a votar por determinado candidato?

¿Donde, los actos de violencia, donde la presión ejercida para arrancar adhesiones? En ninguna parte se hallarán los estruendos de la otra banda. Si el gobierno las viste con buenos ojos la proclamación del señor Mac-Eachen, se ignoraría el partido, y cumpliría con su deber al hacerlo, puesto que gobierna a nombre del partido colorado, y tiene que velar por él.

La candidatura, se ha proclamado con bastante anticipación para ser discutida, y no fue por lo tanto ni imposición ni sorpresa.

Esto a parte, de que en materia de coloradismo, ningún candidato sonante ha pertenecido siempre al partido colorado como el nuestro, que no ha deserrado nunca de sus filas, para navegar en aguas turbias, o amalgamarse con el enemigo de todos las épocas y de todos los momentos.

Cuando no se ha podido contentar su prestigio, se han ido a eshumar restos patrióticos en el exterior de las pasiones atávicas, y no faltó un colega, que trajese a cuento una solicitud dictada por la ociosidad, que vio luz en el año 73, y la que el señor Mac-Eachen la jefatura de Paysandú.

Bien sabido está, que en aquellos tiempos el espíritu levantino de los blancos destilaba hiel.

A raíz de una derrota, sometidos y perdonados, quisieron sobeberberse, para morder la mano que sofocaba la insolencia de sus desmanos. Todo fue en vano, el espíritu fuerte, del entonces delegado del Ejecutivo, supo meter en caja a los irrespetuosos, ajustando su proceder a las circunstancias y al desarrollo de los sucesos.

Los mismos doloridos lo entendieron así, y nadie pensó en la actuación del señor Mac-Eachen en Paysandú, hasta su proclamación como candidato a la Presidencia.

Recordamos que en 1897, cuando fue llamado a formar parte del ministerio, todo le pasó le hizo elogios, de los cuales transcribimos para nuestros, los que nos sirven de encajeamiento.

Pero ahora, ya no es el ministro de antiguo rito, el verdadero secretario de Estado, el formal y discreto, el hombre equivalente a don Luis E. Pérez, con más independencia y temer a la complejidad patria. No es el que ejerció la Jefatura Política de Paysandú a satisfacción de todos, y el de la honestidad privada a toda prueba, y reconocido patriotismo.

Ahora, es el hombre de antecedentes sombrios, el ave negra, el vampiro del porvenir, y evocando en la historia los recuerdos del pasado, ven en él, los partidistas prurientes poco menos que un sicario de Oribe, o un mazacuero de Rosas.

A la honestidad privada, han sucedido la sombra y la duda, la sensación y la calumnia, y se convoca al pueblo de Paysandú para que acompañe con sus protestas el espíritu de los eternos detractores.

La opinión pública que sabe justipreciar

el mérito de cada uno, y la opinión colorada que no se deja mistificar con cuentos de comadres, seguirán rodeando la figura prestigiosa de nuestro candidato, encarnación símil de las creencias, convicciones e ideas de nuestro credo político.

Los que vociferan y difaman, sabrán reaccionar a tiempo, y culpando a las exaltaciones del momento, sabrán sincerarse humildemente, pasando por el estenuado tamiz de la obediencia, sin olvidar su perpetua profesión de alabarderos.

LA TORRE DE BABEL

Pasaron, para bien del partido colorado, las épocas de la confraternidad fermentada. Los pioneros de la gran obra, los que trabajaban con el empeño afanoso del patriotismo y del desinterés, han dejado ya de ser los colaboradores asiduos del señor Cuevas y su gobierno.

Ha desaparecido para ellos la figura excelso del gobernante sin tacha, y desde campos opuestos, blancos y constitucionales descargan iras, rencores, denuestos, e imprecaciones, sobre todo lo que sea gobierno y sus adyacencias.

¿Cuál es la causa de esa variación ex-dilímetro?

¿Por qué los esforzados paladines que entre victores y aplausos, publicaban se las miradas incondicionalmente, y los después sumisos vasallos y pecheros, se rebelan ahora contra aquel a quien antes pretendían llevar, y hubieran llevado en hombros al rango supremo de Señor de vidas y haciendas?

Es que acaso, se han torcido los ideales, se han falseado los principios, o se han desconocido los planes de la obra comenzada, de la gran obra patriótica?

No, en manera alguna.

Los ideales que se han torcido, los principios que se desconocieron, los planes que no se han seguido, fueron los ideales de ambición, los principios dañosos de poderío y predominio, los planes preconcebidos, de los que solo por unanimidad de un partido generoso siempre, han usufructuado como lluvia del cielo el bien de su ciudadanía, que no hubieran soñado jamás.

Y seguirían usufructuando en la misma proporción, si hubiera hablado la cordura a sus cerebros ilusionistas. Pero pronto se descubrió la burda estrategia de la hipocresía, que a la espera de un avance por sorpresa, pretendía engañar con la máscara de la beatitud, al partido colorado, manteniéndole, si confiado en la fermentada política de consorcio, se dejaba deleitar por los himnos salmódicos que entonaban a la paz y a la concordia, el sacerdocio blanco, y las vestales del constitucionalismo. Quisieron avanzar demasiado. Ya no se conformaron con coparticipación, quisieron más, pidieron gobierno a medias, y aún ahora haciendo causa común con los despedachos ex-constitucionalistas y colorados de ocasión, unidos a ellos, pretenden sobreponerse a la masa compacta de la mayoría que pide para sí, porque de hecho y de derecho le corresponde, la prosecución de la obra, la colocación de la cúpula, sobre la cual ha de tremolar la enseña de nuestras afecciones, en el atrevido minarete.

De aquí proviene la confusión de las lenguas y la disgregación de los elementos de trabajo, de los obreros ilustres que defraudados en sus aspiraciones inverosímiles, agitan por el escenario político, haciendo guerra de montera, campando por sus respetos los unos, y confundidos por sus sueños de poder, el resto.

Unos siembran: cizaña, otros se prestan a la lucha académica esperando todo de algún milagro, que no ha de producirse, y los indecisos, nos muestran por un lado la firmeza de los irreconciliables, mostrando por otro lado, la fisonomía bondadosa de la mujer accesible.

Y en esta situación, nadie se anima a definir actitudes ni posiciones, nada ve a la candidatura franca y noble. Todos gritan pero nadie se entiende.

En cambio, el verdadero partido colorado, ante sus esfuerzos, despliega su bandera y echando mano a sus energías virtuales, sabrá concluir la obra o decaerla, para volverla a redimir.

Fuerzas le sobran para ello. De poco sirven las continuas amenazas, los amigos de inquietudes y alambicadas, nada podrá inquietar al coloso que se alza sobre su inconmovible broquel de granito.

Ellos saben que esas amenazas, no pasan de la fantasmagoría de sus cerebros soñadores; ellos saben, que deben tener prudencia llegado el momento decisivo, e inspirados (como de costumbre) en *solus in patriam*, volverán al redil de la obediencia, con la sumisión que los peculiariza, para una vez en él, incensario en mano, exahumar a los

dioses olímpicos, con el místico canturreo de sus salves y alabanzas.

No ignoran que su obstinación y sus desviaciones, lejos de conducirlos al logro de sus grandezas, lejos de llevarlos al eden soñado, lejos de multiplicar su poder relativo siempre, pueden traerles la muerte o el aplastamiento político, la pérdida de sus aspiraciones y una caída dolorosa en la desierta llanura, de donde los sacará la dable generosidad del abversario, compadecido de su postoración y de su impotencia, después de los horrores de la derrota.

Conferencia del Dr. Angel Fiori Costa

Este distinguido correligionario dará mañana en el Ateneo su anunciada conferencia sobre el puerto de la Coronilla.

El texto será completo, dada las simpatías de que goza el talentoso conferenciante y la estrecha vinculación que guarda el tema a tratarse, con los progresos futuros de nuestra República.

A la juventud COLORADA Y A LA PRENSA

Nuestra aparición en la arena del periodismo en el actual momento histórico, casi excluye los prefacios, que declaran propósitos, difinen rumbos, y coloran ideales. El solo enunciado de nuestro título, y la filiación política que le subraya, dejan adivinar sin esfuerzo, que venimos a replegarnos al llamado sincero del coloradismo, llegando al campo de la lucha en el período de las formaciones y maniobras que preceden a las grandes batallas campales.

Nuestra propaganda será energética y firme. Del lado de los colorados de verdad, nos unidos ante el peligro, despojados de antagonismos y merquindades, de odios, rencores y personalismo, se agrupan bajo la enseña roja olvidando rencillas y discordias familiares, estaremos nosotros.

Juntos con ellos estaremos, sobre la enhiesta murallas del baluarte glorioso, que asoma por sus troneras los invictos cañones de la defensa.

Desde el viejo torreón, que es nuestra tribuna, seremos los atalayas de la juventud luchadora, enorgullecidos de nuestro difícil cometido, porque el punto de centinela, es un puesto de honor. Desde allí atacaremos generala a todos los correligionarios, que por estrechez de miras, por pasadas desinteligencias, o por miopía ante el peligro, que para nosotros se vislumbra en el horizonte político, vivan en la apatía, alejados de la contienda, y sumidos en el dañoso indiferentismo conyuntivo. Las proyecciones serían fatales para nuestra colectividad, si firmes y unidos no apostamos nuestras mensajeras; si no precabemos ulterioridades, presentándonos ante el país como un partido viril y grande; disciplinado, fuerte y aguerrido.

Expresados estos móviles que serán la pauta de nuestro derrotero, enviamos el saludo caballeresco a la prensa y a los correligionarios.

LA REDACCIÓN.

La reunión de ayer

Los Legisladores colorados—Lo que se aprobó—Moción del doctor Socá—Esperanzas en el porvenir.

Los que esperaban una labor fecunda, y más que fecunda desastrosa para nuestra ciudadanía, se tiraron una buena plancha. Presidió el acto el señor Juan A. Capurro, actuando como secretario el doctor Manuel Tissot, por ausencia del doctor Oriol Sorri y Rodríguez.

Hicieron acto de presencia los señores Benito M. Cuñarro, Ventura Enciso, Pedro Escuder, Anacleto Defort y Alvarez, Martín Suárez, Leonardo B. Brito, Santos Icastriga, Lauro Olivera, Eduardo Iglesias, Angel Fiori Costa, Antonio María Rodríguez, Feliciano Vieta, José Serrato, Santiago Bara-

ALEJANDRO MONTAUTTI

GRAN CASA DE REMATES
CALLE SARANDI 203
 Remates de muebles, tienda, marroquin,
 objetos de arte, pasamanería, quincallería y
 artículos de alta novedad.
 LOS MARTES Y SABADOS
 Se anticipa diverso sobre muebles y todo objeto que representa valor.

GRAN RESTAURANT CAFE Y CERVECERIA 'LA LIRA' DE JUAN RABELLA Y MAXIMO AVELEDO

Helados a la napolitana, Sandwiches, cocktails, punch, etc. Se preparan cenas a la minute, se llevan viandas a domicilio, servicio esmerado, salones reservados para familias y academia de billares. -- La casa permanente abierta día y noche.
 Calle 18 de Julio núm 500 y 500a, esquina Médanos
 Teléfonos: Las dos Compañías

La Trasatlántica

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 HAMBURGO
 Establecida en la República O. del Uruguay desde hace veinte y cinco años
 Se aseguran riesgos de todo género y los daños serán pagados en Montevideo sin diferencia alguna a la oficina principal de Hamburgo.
 Agente General en la República Oriental del Uruguay
ABELINO LAMMERS
 Calle 25 de Mayo 209—Montevideo
 FRENTE AL BANCO FRANCÉS

ALMACEN POR MAYOR Y MENOR DE PIETRA HNOS. CALLE URUGUAY 610

Casa especial en artículos de primera calidad y proveluria de familias. Se atienden pedidos de campaña.
 Teléfono las dos compañías

SALON DE PELUQUERIA Y BARBERIA DE MARTIN LLOVERAS CALLE LAVALLEJA NUM. 40

Servicio anticipado, al bien-ruro y estufa. Se hacen pelucas postizas y demás trabajos en pelo.
 Se sirve a domicilio y se venden artículos a precios convencionales.
 La casa cuenta con gran surtido de perfumería, corbatas y bastones.

CARNE Y QUINA
 El Alimento más nutritivo, útil al Tónico más completo.
VINO AROUD CON QUINA
 Y CON TODOS LOS PRINCIPALES NUTRITIVOS SOLUCIONES DE LA CARNE
CARNE Y QUINA son los elementos que entran en la composición de este tónico nutritivo de los Estados Unidos, de una fortificación por excelencia. En un grado notablemente superior, es utilizado contra la anemia y el agotamiento, en las enfermedades y debilidades de los nervios, en las enfermedades de la digestión y en las enfermedades de la sangre. Cuando se trata de recuperar el vigor, mejorar las digestiones, mejorar las fuerzas, fortalecer la sangre, mejorar el organismo y promover la salud y las acciones provechosas por los médicos, no se conoce nada mejor al vino de Quina de Aroud.
 Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Formador, 102, rue de Valenciennes, Rue de Aroud.
 En todos los puntos de las Repúblicas Orientales.
EXIASE el nombre 'AROUND'

LA CEPA CHILENA

Importación de Productos Chilenos
 Los renombrados vinos «CABERNÉ» del Llano de Maipo.—dec. botellas 7 \$ litro 0.20 etc. artículos de almacén y productos medicinales
Ramon Julibert

Único agente y representante para las Repúblicas del Plata.—DIFUSION Y BODEGAS
AVENIDA GENERAL RONDEAU NUM. 91
 Casa Central, teléfono «La Uruguay» 1143. Montevideo.

¡Pronto se sabrá!

Antireumático Gimenez

UNICO ESPECIFICO QUE CURA RADICALMENTE EL REUMATISMO Y LA ACTACIA LOCOMOTRIZ
 Se garantiza su completa vigorización de los miembros atacados en un mes de tratamiento.
 El inventor cuenta con infinidad de certificados medicos de los más reputados facultativos.

Se vende en todas las boticas y droguerías



'LONDRES'

GRAN EMPRESA DE AVISOS, MENSAJEROS Y ANUNCIOS EN GENERAL
 Para ella Contar y Constar

Esta Empresa de Avisos Mensajeros y Anuncios en general es la primera oficina en su género y existe en capital, y la que ofrece al público sus servicios con las más modernas conveniencias contando para ello con un apto y competente personal que se ofrece a servir a todo el mundo. Se insertan avisos, recibes en otra parte sin antes consultar esta Empresa.
 Calle Río Negro 171 esq. Colonia Montevideo

Quando falta El Apetito.

Quando causan repugnancia los manjares, cuando se come más bien por costumbre que por gusto, cuando lo que se come cae como plomo en el estómago, cuando al poco tiempo después de comer vienen las agruras, el embarazo, náuseas, quizás vómitos ó desagradables eructos, pesadez en el estómago, pesadez en la cabeza, modorra y sueño, palpitación y aun dolor del corazón con inquietud y nerviosidad, entonces es evidente que algo anda mal en el estómago y también es evidente que deben tomarse sin pérdida de tiempo las Pastillas del Dr. Richards, porque esta medicina se prepara precisamente para esa clase de enfermedades. Es seguro que en el vecindario del lector de estas líneas hay quien conozca por experiencia las virtudes medicinales de las



Pastillas del Dr. Richards.

Estas son las pastillas que curan el estómago sin gastarlo; esta es la medicina que cuenta con un propagandista en cada consumidor; esta es la obra maestra de un médico americano.

El sueño para ser reparador ha de ser también tranquilo. Centenares de personas se levantan diariamente de la cama tan cansados y perezosos como cuando se retiraron a las once ó doce de la noche con el buen deseo de buscar en el sueño el descanso de las rudas faenas del día. Nada induce sueño refrescante, reparador, vitalizador como la buena digestión y asimilación de los alimentos. Todos los dispépticos duermen mal. Todos los dispépticos se levantan de la cama cansados, perezosos, mal humorados.

Quando la mala digestión impide el sueño profundo, el sueño que da vida, deben tomarse las Pastillas del Dr. Richards, medicamento soberano que "se compra pero no se paga con dinero." Miles de dispépticos las toman, miles de boticarios las venden, todos las recomiendan.

"Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente."

DR. RICHARDS DISPENSARY TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

SE LA BALLEE...
SIN SALT CUR
 VENTAS...
 55 COLIORS

MAGADON
BOLDO VERNE
 EN LA GRAN FARMACIA DE MONTEVIDEO

ALMIDON MACK
 de doble fuerza
 Marca de Comercio

ALMIDON MACK
 de doble fuerza
 Marca de Comercio
 Único representante para el Plata de la Pura y el...
 BOUTIGNY y C. Montevideo - Buenos Aires - Rosario - Bahía - Santos - Valparaíso - Santiago - Chile.

IMPRESA 'LA NUEVA CENTRAL'

Calle San José 61b

Este establecimiento tipográfico ha recibido recientemente, gran cantidad de máquinas y materiales de imprenta, como para poder hacer, con prontitud y esmero, toda clase de trabajos concerniente al ramo.

PRECIOS MODICOS

FARMACIA

--DE--

SANTIAGO BARABINO

CALLE 18 DE JULIO NUM. 328, ESQUINA CUAREIM
MONTEVIDEO

Especialidad en sueros y apósitos esterilizados.

Instalación completa donde se cuenta con todos los utensilios más modernos para un pronto y esmerado despacho.

ZAPATERIA DE LA CAPITAL

DE JUAN COLOM

CALLE 18 DE JULIO NUMERO 32

Esta casa vende el calzado mejor confeccionado y mas barato.

PROBAR PARA CONVENCERSE

1.a bottiglieria y bodega del Piemonte

DE JOSE M. VICO

CALLE COLONIA, NUMEROS 67 Y 69, ESQUINA ANDES 129